

Урожайные
Грядки

СВОЙ АРБУЗ
ВКУСНЕЕ!

ПОДМОСКОВНАЯ БАХЧА

Арбуз - культура прихотливая, по крайней мере в нашем климате. То ей тепла не хватает, то света... Но если с погодой повезет, то с небольшой бахчи можно накормить всю семью сладкими и вкусными плодами. Ведь свои арбузики гораздо вкуснее покупных!

Для нормального роста арбузу надо много света и тепла. И если лето выдаться пасмурное, холодное, дождливое, то, увы, с идеей об урожае придется распрощаться. Даже если обеспечить посадкам идеальные условия, плоды не наберут ни цвета, ни сахаристости.

Тем не менее вот уже несколько лет мы получаем неплохой урожай арбузов. Для них я подбираю грядку, где в прошлом году росли горох, картофель, капуста или лук. Осенью прокапываю по центру глубокую, на штык-полтора, траншею и оставляю в таком виде до весны. Весной стараюсь как можно раньше запустить микробиологические процессы в гряд-

ке. Для этого разбрасываю по снегу золу - и он сходит буквально на глазах. Затем в траншею укладываю свежий коровий навоз, засыпаю землей, все проливаю горячей водой и накрываю черной пленкой. Солнечные лучи греют землю сверху, снизу идет тепло от навоза, и грядка оживает.

Чьих будете?

Сорта арбузов подбираю самые выносливые и скороспелые. Лето у нас короткое, а количество дней, указанное на упаковке с семенами, как бы сказать... словом, лишь в какой-то степени отража-





Под укрытием рассада быстро идет в рост. А если закрыть корни пленкой, то растениям теплее и сорняки не растут.

ет реальность. Да, раннеспелый арбуз будет зреть быстрее средне-, и тем более, позднеспелого, но ожидаемыми 65-70 днями тут и не пахнет. Скорее, первый плод удастся снять спустя месяца три от всходов. Впрочем, некоторые производители поступают проще: они указывают количество дней, требуемое арбузу для созревания. Вот только отсчет в этом случае надо вести для каждого

конкретного плода, начиная от даты его завязывания.

Поначалу я выращивала «джентльменский набор» подмосковного бахчевода - *Огонек*, *Кримсон Свит*, *Шуга Бейби* и *Астраханский*. Но *Кримсон Свит* быстро перезревает, да и вкус бледноват, даже на фоне остальных. *Астраханский* дает урожай только в очень-очень жаркое лето. Если ему не хватит солнца и теп-

ла - не вызреет. *Подарок солнца* всегда самый ранний и сладкий. Но чуть пересидит, и мякоть становится крупитчатой, волокнистой. Если плоды не переворачивать, то может оказаться так, что одна половина арбуза уже переспела, другая осталась недозрелой. Но зато в те-

Арбуз *Лунный* оказался даже слишком сладким





Ф. Шуга Бейби и Подарок солнца в теплице растут в сеточках

плече (в сетке) он зрел равномерно. Шуга Бейби - сладкий, ароматный, сочный, но мякоть, на мой вкус, рыхловата. И семян в нем на арбуз, как минимум, вдвое крупнее!

Последние года два я тестирую современные гибриды Ф. Морган, Ф. Тамтам и Ф. Подмосковный Чарльстон. Последний и вкусный, и самый ранний, ухитряется завязывать плоды даже в плохую погоду, когда другие арбузы сидят и страдают. По этой причине он уже второй год в топе. А в прошлом году первый раз посадила желтый арбуз сорта Лунный. Он тоже очень ранний, получился сладким, даже (на вкус мужа) слишком сладким. Мякоть по вкусу немного отличается от привычных красных и розовых арбузов, но в целом приятная. Еще понравилось, что семян в нем оказалось не много.

Еще одна новинка-2020 - арбуз Ф. Леди. Плоды у этого гибрида удлиненной

формы и крупные, у нас выросли массой 6,4 кг и 8,7 кг. Но вот сладости им немного не хватило. Думаю, стоит дать этому гибриду еще один шанс.

Детский сад, да и только!

Выращивание рассады позволяет в какой-то мере компенсировать короткий теплый период. Тем более

что в нашей местности количество дней с температурой, пригодной для созревания плодов даже раннеспелых сортов и гибридов, иногда оказывается слишком малым. Поэтому рассаду высеваю в начале мая. Сею в индивидуальные горшочки объемом 0,5 л. Бахчевые быстро формируют мощный корень, и в емкости меньшего размера им будет тесно. Если перерастут - зачехнут, и даже высадкой на ПМЖ их уже не спасешь, так и будут весь сезон не мычать и не тельиться.

Почву делаю сама, смешивая дерновую землю, песок и торф в равных объемах. Семена перед посевом буку: прогреваю в горячей, 50-55°, воде примерно 30 мин. До наклеивания держу их во влажном сфагнуме, но едва появляется намек на корешок, тут же высаживаю в горшочек, частенько вместе с прилегающим к семени мхом. Арбузы очень не любят травм корневой системы!



Подарок солнца узнаваем даже по листьям

До прорастания держу арбузы на верхней полке на кухне. Днем там температура поднимается до 25°, а ночью, когда плита не работает, опускается до 20°. Всходы появляются примерно через неделю.

Теперь помимо тепла арбузам нужен еще и свет - и не меньше 12 ч в сутки, иначе сеянцы начнут вытягиваться и чахнуть. Я вообще заметила, что рассада арбузов намного болезненнее переносит недостаток света, чем даже кратковременное похолодание.

На постоянное место высаживаю арбузы, когда они дадут по 2-3 настоящих листика. Схема посадки 1х1 м - плетям нужен простор.

Держи ноги в тепле!

Рассаду высаживаю прямо под черную пленку. Она хорошо нагревается на солнце, а арбузы любят, когда «пяточки в тепле». В начале июня у нас часто бывают холодные ночи, поэтому над бахчой устанавливаю дуги и накрываю арбузы нетканым материалом, а поверх, по крайней мере пока ночи холодные, - пленкой. Днем пленку приоткрываю, чтобы растения не сгорели от жары.

Кустики быстро набирают силу и укрывают грядку листьями. Пленку можно сверху присыпать соломой - она послужит дополнительной страховкой от перегрева. А черная пленка и от сорняков защитит, и влагу в почве сбережет.



Ф. Морган вырос на славу под прозрачной пленкой. Идея сею не оправдала - сорняки все равно растут



Югонец в открытом грунте вырастает крупнее, чем в теплице

Обжоры и водоохлебы

Через неделю после высадки на постоянное место растения трогаются в рост. Для первой подкормки - «завтрака» - использую настой коровяка (1:10) или куриного помета (1:20), смешанный с вытяжкой из суперфосфата. Выливаю по 10 л на куст. Вторую такую же подкормку («обед») провожу во время активного роста плетей. Ну а на «ужин» даю

фосфорно-калийные удобрения, как раз во время массового образования и налива завязей.

Поливаю молодые растения регулярно и обильно, каждому достается по 2 ведра. В период цветения растения наиболее чувствительны к засухе, и если стоит жаркая погода, воду даю 2, а то и 3 раза в неделю. В идеале, конечно, было бы проливать не только лунки, но и всю площадь бахчи. Корни занимают достаточно боль-



На этом фото хорошо видны и усы, и лопаточки

шую площадь, поэтому повредить их очень легко. Вот и стараюсь ходить по бахче пореже. Если стоит жара, поливы продолжаю и в августе, когда плоды наливаются и зреют. Заметила, что при недостатке воды арбузы получаются мелкими и не такими вкусными. Полностью прекращаю полив примерно за неделю до уборки урожая. И не стоит опасаться, что мякоть будет водянистой и несладкой. Скорее наоборот! «Сахарному» арбузу и вода нужна, и солнышко.

Дай дорогу пчелкам!

В теплице у меня всегда были проблемы с завязыванием плодов. Вроде опыляю женский цветок... а он спустя неделю все равно желтеет и отваливается. Поначалу думала, что пчелу человеку не заменить, но эксперименты продолжила и поняла, в чем были мои ошибки. Впервые, опылять надо рано утром, едва просохла роса. После 11 ч, а в жаркий день и после 10 ч пыльца уже не работает. А во-вто-

рых, для опыления одной завязи теперь использую 2-3 мужских цветка, благо их расцветает всегда больше. И наношу пыльцу на пестик тщательно, со всех сторон. Впрочем, и пчелок приглашаю, конечно же, опрыскивая бахчу время от времени в период цветения медовой водой.

Щипать без жалости!

Прищипку плетей провожу один раз, чтобы поменьше топтаться по бахче. Когда завязи становятся размером с крупное яблоко, я удаляю «пустующие» плети, оставляя на кусте по 2-3, на каждой - по 1-2 плода (или завязи размером с грецкий орех). Верхушки плетей тоже прищипываю, оставив 3-5 листочков после завязи. Таким образом, с одного корня снимаю в среднем 4 плода. Не много, но зато они получаются крупными, и если не будет погодных катаклизмов, отлично вызревают.

Лишние завязи выщипывать всегда жалко. Однако это делать необходимо, когда они достигнут размера грецкого ореха. Под оставшиеся подкладываю маленькие дощечки, чтобы арбузики не прели. Примерно раз в неделю я аккуратно переворачиваю плоды, чтобы солнышко прогрело их со всех сторон. А так они поспевают равномерно.

Первые плоды с самых ранних сортов и гибридов мы снимаем во второй половине июля, а последнее - 1-10 сентября, по погоде. Урожай в целом при-

личный. В прошлом году с грядки, где росло 10 арбузов, мы сняли 37 плодов. Были среди них и мелкие, по 2-3 кг, и крупные - массой около 7 кг и 9 кг, а остальные - по 5-6 кг. И все вызрели полностью.

Так когда же снимать?

А вот это самый сложный вопрос. В отличие от многих сортов дынь, при созревании источающих заметный аромат, арбузы не дают внешне никаких сигналов. Ну или почти никаких. Дело в том, что возле каждого плода есть маленький усик и крохотный округлый листик размером примерно с ноготок. Его еще называют лопаточкой. Когда арбуз со-



В. Леде - крупный, красивый, но сахара маловато

зревает, и усик, и лопаточка засыхают. У многих сортов на зрелых плодах резко проявляется рисунок на коре, она начинает блестеть. А вот ориенти-

роваться на звук (если постучать по плоду) не получается: разные сорта «звучат» по-разному.

Е. ПРОХОРОВА
Московская область



ООО "Фирма "Зеленая Аптека Садовода" www.grepharm.ru

КОРНЕЙ® ДЛЯ РОСТА КОРНЕЙ

Новинка!

С КОРНЕЕМ® ЛЕГКО ПРИЖИВАЮТСЯ

- КОМНАТНЫЕ РАСТЕНИЯ
- ВЫСАЖЕННАЯ В ГРУНТ РАССАДА
- ЧЕРЕНКИ ДЕРЕВЬЕВ И КУСТАРНИКОВ

Для чего и где применять

- для стимуляции корнеобразования
- для повышения приживаемости и усиления ростовых процессов
- рассады овощных и цветочных культур
- черенков, саженцев, семян плодовых, ягодных, декоративных растений
- цветочных, в том числе горшечных культур
- для улучшения декоративности

Как применять

- опудривать срез черенка
- замачивать корневую систему перед посадкой
- поливать после высадки в грунт

Когда применять

- в любое время

Действие и результат

- гормон корнеобразования стимулирует рост корней, улучшает приживаемость растений

Безопасность и Экология

- 3 класс (малоподасное вещество)
- безопасен для человека,
- не опасен для пчел, полезных насекомых

